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Asagudaki sayfalar, matematikten hoglanan lise dgrencilerine aynlmigtir. Yurdumuzda oldugu
gibi, diger bircok iilkelerde de matematik yangmalan diizenlenmektedir. Bu yangmalara “matematik
olimpiyadi” adi da veriliyor. Bu olimpiyatlar cogunlukla uluslararas) diizenlenmekte, birgok iilke bu
olimpiyatlara davet edilmektedir. Sundugumuz bu problemler, yetenekli oGgrencilerimizi bu
vangmalara hazirlamak igindir. Bu sorular yabanci bir iilkede 1966 yansmasinda sorulmustur.
Goreceginiz gibi, ilk 20 problem oldukca basittir. Bunlardan herbirinin agirhgs 3'diir, 21'inciden
30'uncuya kadar her problemin agirhii ise 4'diir. Nihayet son 10 soru biraz daha yetenek ve ustalik
isteyen sorulardir ve bunlann agirliklan 5'dir. Demek ki biitiin sorulan belli bir siire iginde —ki bu siire
3 saattir— dogru olarak ¢ézen 150 puvan alacaktir. Siz de bu problemleri ¢ozmeye galigimz. Onceleri
zaman sininm koymamamz yararh olacaktir. Problemi mutlaka ¢ozmeye gayret ediniz, fakat
seceneklere bakarak dogru cevabi tahmin etmeye kalkmaymmz. Ciinkii bu yangmanin puvanlanma-
sinda yanhs cevaplar igin bir ceza da dilsiiniilmiigtiir: Dogru cevaplann agirlikh notu D, yanhs

cevaplann agichkli notu Y olduguna gore, puvanlama formiilii D — Y'dir.
Bundan sonraki sayida cevap anahtanm da verecegiz.
Basanlar dileriz.
1. 3x—4 iin y + 5 ifadesine oram sabittir. 5v/2 5v/3
y = 3 iken x = 2 olduguna gore, y = 12 (A)3 (B) () (D) 3v3
iken x kagtir 7 2 2
(A) 1/8 (B) 3/7 (C)7/3 [D)7/2 (E)8 (E) Higbiri
2. Bir Uggenin tabani % 10 artinlip yiksek- 35 x — 29 N N
= 1 1
['9*. % 10 azaltilirsa alani ne kadar de- 7. = + x'e gdre
Giglr? 4 X—3x+2  x—i x—2
(A) % 1 artar (B) % — artar (C) % 0 bir ozdeslik olsun.
1 2 Ni.N; nin sayisal degeri nedir?
(D) % — azalir (E) % 1 azalr (A)—246  (B)—210  (C)—29
2 (D) 210 (E) 248
3. Iki sayinin aritmetik ortalamasi 6, geomet- 8. Kesisen iki cemberin ortak kiriginin uzun-
rik ortalamasi 10 ise, kokii bu iki sayi lugu 16 cm. dir. Cemberlerin yarigaplari
olan denklem asagidakilerden hangisidir ? 10 cm. ve 17 cm. olduguna gére bu cem-
(A) X' + 12X + 100 = 0 berlerin merkezleri arasindaki uzaklik kag
(B) x' + 6x+ 100 =0 cm.. dir ?
(C) X' — 12X —10 =0 (A) 27 (8) 21 (C) 389 (D) 15 (E) Higbiri
(D) ¥*—12x + 100 =0 I {logl 2) 0g: ise IOQJ =1
(E] ¥ —6x+100=0 (A)—3 [B)—1/3 (C)1/3 (D)3 [E)9
4. Bir karenin disina | cemberi, iine 1l gem-  10- Ikl_saymn_'_l toplamlari ve garpimlari 1 ol-
beri giziliyor. | gemberinin alanimin Il cem- duguna gére bu Iki sayimin kilbleri topla-
beri alanina orani r ise r kagtir ? mi kagtir 7
(A) w2 (B)2 (C) V3 (D) 2v2 (E) 2v3 3V 3i
2x'—10x (A)2 (B) —2— (€) o
5. ———— = x — 3 denklemini sagl- 3+/3i 4
x'—5x (D) — (E)—2
yan kag x degeri vardir? 4
(A) Sifir  (B) Bir (C) iki (D) Ug (Burada | =+ —1 dir)
(E) Ogten biyiik bir sayi 11. BAC dcgeninin kenarlarinin orami 2:3: 4
6: O merkezli bir cemberin ¢capi AB olsun. diir. En kisa kenar olan AC ye cizilen
Cember (zerinde BOC agisi 60" olacak BD aciortayl, AC kenarini AD ve CD
"y sekilde bir C noktas: aliniyor. Eger gem- dogru parcalarina ayirmaktadir. AC nin
berin ¢api 5 cm ise AC kirisinin uzun- uzunlugu 10 cm. ise AC nin en biiylk

lugu kag¢ cm. dir? pargasinin uzunlugu ka¢ cm. dir ?
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1 5
(A)3— (B)5 (C)5— (D)6 (E)7—
2 7 2
(2x+') . (4"+*) = 8+’ denklemini sag-

liyan kac reel x degeri vardir?

(A) sthr  (8) bir (C) iki (D) dg
(E) iigten fazla

xy — diizleminde, koordinatlari x +y £ 5
sartini saglayan, pozitif rasyonel sayi-
lar olan noktalarin sayisi ne kadardir ?
(A) 9 (B) 10 (C) 14 (D) 15 (B)
ABCD dikdértgeninin uzun kenart 5 cm.
kisa kenari 3 cm. dir. AC kdsegeni E ve
F noktalari yardimiyle ii¢ esit pargaya
béliindyor. BEF iggeninin alam kag cm’

dir.
3 5 5 V34 \/68
(A) — (B) — (C)— (D) — (E) —
2 3 2 3 3
X—y>xve x+y <y ise asagidaki-
lerden hangisi dogrudur ?
(Aly<x [Blx<y [Clx<y <0
Mx<0y<0 (E)x <0,y >0
4x gx+y
= Bve = 243 bagintilarimi
2% 4y 3%
saglayan x ve y reel sayilarinin garpimi
kagtir 7

(A) 12/5 (@) 4 (C)6 (D) 12 (E)—4
X'+ 4y =1 ve 4x' + y! =4 egrilerinin
ortak noktalarinin sayisi nedir 7

(A) O (B) 1 (C) 2 (D) 12 (E) 4
Bir aritmetik dizinin ilk terimi 2, son
terimi 29 ve biitiin terimlerinin toplam
155 dir. Bu dizinin ortak farki kactir ?

(A)3 (B)2 (C)27/19 (D)13/9 (E)23/38
8,12, ... aritmetik dizisinin ilk n terim
toplami s, 17,19, ... aritmetik dizisinin
ilk n terim toplami s; olsun. n == 0 ol-
duguna gore n nin kag degeri igin s, = s,
dir ?
(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

n nin higbir degeri igin

n nin bir degeri igin

n nin iki dederi icin

n nin dért dedgeri icin .
n nin dortten fazla dederi icin

. «Her reel a, b cifti icin eder a = o ise
ab = 0 dir» 6nermesinin degili asagidaki-

lerden hangisidir ?
(A) a0 ve ab20
(C) a=0 ve ab=0
(E) ab—=0 ve a-<0
Bir «n- koseli yildiz= soyle meydana gel-
mektedir, soyleki : Konveks bir gokgenin
kenarlari sirasiyle 1,2, ......, k,
(n > 5) olarak numaralanmistir. k ile
(K+ 2) sayth kenarlar k min hicbir degeri
icin paralel degildir. n -1, n + 2 sayili

(B) ax<0Oveab=0
(D) abs«0 ve a<0

;-

24,

25.

26.

27.

kenarlar 1 ve 2 numarali kenarlarla ayni-
dir. Simdi k ve k + 2 numarali kenarlari
kesiginciye kadar uzatalm. (Sekil n =5
halini gostermektedir,) A

#
.
LY
\

Yildizin kbgelerfndekl ic actlarln derece-
leri toplami S ise, S asagidakilerden han-
gisine eslttir 7
(A) 180 (B) 360
(D) 180 (n—2)

(C) 180 (n + 2)
(E) 180 (n—4)

. a ve b reel veya kompleks sayilar olmak
fizere
M va'+ b =0, (I v a' + b’ = ab,

(m v a'+b'=a+b (V) vVa'+b'=a—b
ifadeleri géz ondne aliniyor. Bu ifadeler-
den hangileri a=0 ve b=0 dan baska bir
¢bziime sahiptir 7

{A) (), (10, (), (v

(B) sadece (I1), (1), (IV)

(C) sadece (1), (1II), (IV)

(D) sadece (lll) ve (IV)

(E) sadece (I)

xreelve 4y + 4xy + x + 6 = 0 Ise x'In
hangi degerleri igin y de reeldir ?

(Al x £ —2 veya x X\ 3

(B) x £2 veya x X\ 3

(C) x £ —3 veya x 2 2

D) —3<2x<£2

(E) —2<£x<£3

log, N=log, M, M < N, MN >.0,
Mz=1 N_1Iise MN=7?

(A) 172 (B] 1 (C) 2 (D) 10 (E) 2 den biyiik
10 dan kigiik bir sayi.

Eger F (1) =2, n=1,2,... Igin
2F(n) + 1
Fln+1) = — ise
2
F (101) kacgtir ?
(A)49 (B)S50 (C)51 (D)52 (E)S3

m bir pozitif tamsay: olsun. 13 x+ 11 y=700

ve y=mx—1 dogrularinin, koordi-

natlar tamsay! olan bir noktada kesise-

bilmeleri igin m ne olmalidir ?

(A) sadece 4 (B) sadece5 (C) sadece6

(D) sadece 7 (E) 4,5,6,7 sayilarindan
biri ve diger bir pozitif tamsayi

Sabit hizla hareket eden bir kiirekgi, akin-
t1 yoniinde hareket ederek 15 km. yol alip
geriye donmistir. Giderken 15 km. lik
yolu almak igin harcadigi zaman, déner-
ken harcadigi zamandan 5 saat daha az-
dir. Kirekgi eger hizini ki katina gika-



28.

31.

32.

rirsa, akinti yoniinde harcadigi zaman akin- ~

tiya karsi harcadigi zamandan 1 saat da-
ha az olmaktadir. Akintimin hizi kag km/sa
dir.

(A)2 (B)5/2 (C)3 (D)7/2 (E)4
Bir dogru (izerinde, sirasiyle, 0.A,B,C.D
noktalari  aliniyor. OA=a, OB=b,
OC = ¢ ve OD = d dir. B ile C arasinda
AP: PD = BP: PC olacak sekilde bir P
noktasi alimyor. OP asagidakilerden han-
gisine esittir ?

b — be ac —bd
(A) (B)
a—b +c—d a—b+c—d
bd + ac bc + ad
(C) (D)
a—b+c—d a+bec +d
ac—bd
() ——M88
a+b+c+d

1000 den kiigik olup 5 ve 7 ile bbliine-
meyen pozitif tam sayilar kag tanedir?
(A) 688 (B) 686 (C) 684 (D) 658 (E) 630
x' +ax’ +bx+c=0 denkleminin {¢
kokii 1,2 ve 3 olduguna gbre a + ¢ yi

hesaplayiniz.
(A) 35 (B) 24 (C)—12 (D)—61
(E)—63

Bir ABC dggeninin disina O' merkezli bir
gember, icine de O merkezli bir gember
giziliyor. AD dodrusu blyiik cemberi D
noktasinda kestigine gore agagidaki ba-
gintilardan hangisi dogrudur ?

(A) CD =BD=0dD o
(B) AO = CO = 0D
(C) CD =CO = BD
(D) CD =0D = BD
() OB =d0C =0D

Bir ABC dicgeninde AB kenarinin orta
noktasi M, A ve M nin arasindaki herhan-
gi bir nokta da P olsun, M den PC ye
gizilen paralel BC kenarimi D noktasinda
kessin. BPD ii¢geninin alaninin ABC fig-
geninin alanina orani r olduguna gére,
asagidakilerden hangisi dodrudur ?

1
(A) — < r < 1 olup r, P nin yerine gére
2 degisir.
1
— olup r, P nin yerine bagh
2 deglldir.

B)r =

1
(C) — £ r < 1 olup r, P nin yerine gore
2 degisir.

37.

1 2
(D) — < r < — olup r, P nin yerine gbre

3 3 degisir.

1

(EYr = — olup r. P nin yerine bagh
3 degildir.

ab = 0 ve |a| =« |b]| ise

X—a x—b b a

+ = +
b a X—a x—b

denklemini sagliyan kag farkli x degeri
vardir 7
(A) sifir (B) bir (C) Iki (D) Gg¢ (E) dort

. Cevresi 25/12 m olan bir tekerlek saatte

r kilometre hizla hareket etmektedir. Eger
tekerlegin bir tam donmesi i¢in gereken
zaman 1/4 saniye kisaltilirsa, r hizi saat-
te 5 km. artmaktadir. Buna gbre r aoaoa‘
dakilerden hangisidir ?

(A)9 (B) 10 (C) 10—
2
0. ABC dggeninin bir i¢ noktasi olsun.

= OA + OB + OC ve s; = AB + BC +
CA ise asagidakilerden hangisi dogrudur?
(A) Her lcgen igin s: > 2s,, 8, £ s; dir.
(B) Her tggen igin s: X 2s), 8 < s; dir.
(C) Her iiggen igin 5, > s, 8§ < s, dir.
(D) Her tggen igin 8; > 2s,, 5; £ s, dir.
(E) Her uggen igin (A), (B), (C) ve (D)

den higbirisi dogru degildir.
M+ x+ ) =a +aX+ax+ ...+
a;, x", x'e gbre bir bzdeslik olsun.
s =a +a + ... -+ a, toplamin hesap-
layimiz.
(A) 20 (B) 20 41
3n—1 4 41

(D) (E)

2 2 2
Murat, Ahmet ve All bir isl, hep bera-
ber calistiklaninda Murat'in o Isl tek ba-
$ina yapmasi igin gereken zamandan 6
saat daha az, Ahmet'in tek basina yap-
masi igin gereken zamandan 1 saat daha
az ve Ali'nin o Isi tek basina yapmasi
igin gereken zamanin yarisi kadar bir
zamanda yapiyorlar, Murat lle Ahmet'in
ayni sl beraber yapmalari igin gerexen
zaman h saat ise, h asagidakilerden han
gisidir ?

(A)5/2 (B) 3/2 (C)4/5 (D)5/2 (E)3/4

(D) 11 [E) 12

(C)

. Bir ABC iggeninde, BC ve AB kenarla-

rinin AM ve CN kenarortaylani O nokta-
sinda kesismektedir. AC nin orta nok-
tasi P, MP ile CN nin kesim noktas: Q ol-
sun. OMQ di¢cgeninin alani n ise ABC
dggeninin alani nedir 7

(A) 16n (B) 18n (C) 2in (D) 24n (E) 27n
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39. F, kesrinin R, tabanina gbre vyazilisi X'
0,373737 ... ve F; kesrinin ayni tabana g6- (A) y*

re yaziligi 0737373 ... dir. R; tabanina 28-—x% ¥
gore F, kesri 0,252525 ... olurken, F, kesri x'
0,525252 .., oluyor. Herbiri on tabanina gy ¢ _
: By = —
gore yazilmis olarak, R, ile R; nin topla- Da 4%
mi asagidakilerden hangisidir ? )
(A)24 (B)22 (C)21 (D)20 (E)19 © y = i A —= 23
40. O merkezli a yaricaplh bir cemberin capi Y i >
AB olsun. Bir AD kirisinin uzantisi, gem- )
bere B noktasindan gizilen tegeti C de " y
kesmektedir. AC {izerinde AE =DC ola- (P) X' =
cak sekilde bir E noktasi alinmaktadir, 2a—x
E nin A dan gembere gizilen tegete olan y
uzakhdi x, AB capina olan uzakhd y ise (E) X = — s
sagdaki bagintilardan hangisi dogrudur? 2a+x 40. sorunun sekli,

_—=
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